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Societa. Il parametro del 30% di eccedenza previsto dall’articolo 96 del Tuir pud anche essere superato

Compensazione senza limiti

U0 data
(] stampa

dal 1980 monitoraggio media

LEINDICAZIONI

Nessun tetto darispettare
guando la corresponsione

é stataeffettuata

da un entedi capitali
residentein Italia

mm Quando l'interesse attivo
“negativo” &corrispostodauna
societa di capitali residente in
Ttalia (o da un stabile organiz-
zazione nel territorio dello Sta-
todiunasocietanonresidente)
occorre determinareselerego-
le di deducibilitd debbano o
meno essere ricercate nell’arti-
colog6deltestounicodelleim-
poste sui redditi.

11 comma1 di tale disposizione
stabilisce innanzitutto che gli in-
teressi passivi sono deducibili nei
limiti degli interessi attivi. Assu-
mendouninteresse passivodiioo
euninteresse attivo di10, gli inte-
ressi passivi sono immediata-
mente deducibili per dieci. Deve
innanzituttoessereesclusochegli
interessi attivi “negativi” possano
qualificarsi come interessi passi-
vi, rappresentano la remunera-
zione di capitali presi a prestito.

Per il medesimo motivo, gli in-
teressi attivi negativi non posso
essere qualificati come “oneri as-
similati agliinteressi passivi”:1'as-
similazione presuppone che gli
oneri condividano l'origine degli
interessi passivi e quindi derivino
non gia da un impiego di capitale
bensi dal ricorso a un indebita-
mento, circostanza che nel caso
rappresentatononsiverifica.

La questione che a questo
punto si pone & seil suddetto in-
teresse attivo “negativo” possa
qualificarsi come interesse atti-
voaifinidell’articolo 96,comma
1eciogaifinidellacompensazio-
ne con gli interessi passivi.

11 tema assume rilevanza solo
in compresenza di interessi attivi
di segno positivo. Nell'esempio
che precede, se gli interessi attivi
positivifossero pariazeroe quelli
negativi pariaio, gliinteressi pas-
sivi (100) non sarebbero comun-
que compensabili con alcun inte-
resse attivo positivo.

Se gli interessi attivi positivi
fossero pari a 10, al contrario, il
dubbio & se gli interessi attivi po-

sitivi e negativi debbano essere
sommati algebricamente [10 +
(-10) = o] oppure se gli interessi
attivi negativi debbano essere
tolti dalla formula.

Se gli interessi attivi negativi
dovesseromantenerelaloroqua-
lificazione giuridica di interessi
attivi, la compensazione con gli
interessi attivi positivi appari-
rebbe inevitabile, senza che que-
sti ultimi possano prioritaria-
mente essere compensati con gli
interessi passivi.

L’articolo 96 afferma poi che
“I'eccedenza” degli interessi pas-
sivi rispetto agli interessi attivi &
deducibileneilimitidel 3090 delri-
sultato operativo lordo (RoD). 1l
termine “eccedenza” non ériferi-
toallasommaalgebricadegliinte-
ressi passivi e degli interessi attivi
[nell’esempio, 100 - (-10) = -110]
bensi ai soli interessi passivi non
compensati congli interessi attivi
(nell’esempio100).

E pertanto ragionevole affer-
marechegliinteressiattivinegati-
vi sfuggono alla regola di deduci-
bilita dellarticolo 96 Tuir e sono
deducibilisenza alcunalimitazio-
ne di carattere quantitativo.

Alidentiche considerazioni de-
ve giungersi laddove l'interesse
attivo “negativo” fosse corrispo-
stodaunintermediario finan-
ziario.

Per tale categoria di soggetti,
infatti, la regola di deducibilita &
sancita dall’articolo 96, comma
5-bis, del testo unico delle impo-
ste sui redditi ma sempre con ri-
ferimento aisoli “interessi passi-
vi”, intendendo per tali unica-
mente gli interessi corrisposti
dal soggetto debitore.

Societa come soggetto debi-
tore. Se il soggetto finanziario &
unasocietadi capitaliresidentein
Ttalia, gli interessi attivi negativi
percepiti non rientrano nell'am-
bito di applicazione dell’articolo
96 del Tuir né in quanto interessi
passivi “positivi” né in quanto in-
teressiattivi. Cid implica che tali
interessi attivi negativi non
consentono 'immediata dedu-
cibilita diinteressi passividipa-
riimportosostenutidallamede-
simasocieta.
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